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11. SINIF 6. UNITE

11.6. KIMYASAL TEPKIMLERDE DENGE
BOLUM KAZANIMLARI

11.6. KIMYASAL TEPKIMELERDE DENGE

Anahtar kavramlar: asit-baz cifti, asitlik/bazlik sabiti, Bronsted-Lowry asidi/bazi, ¢okelme tepkimesi,
¢ozlnurluk ¢arpimi, denge sabiti, esdegerlik noktasi, indikatér, kimyasal denge, kuvvetli asit/baz,
Le Chatelier ilkesi, oto-iyonizasyon, pH/pOH, tampon ¢ézelti, titrasyon, zayif asit/baz

11.6.1. Kimyasal Denge
11.6.1.1. Fiziksel ve kimyasal degisimlerde dengeyi agiklar.
a. Maksimum diizensizlik ve minimum enerji egilimleri iizerinden denge agiklanir.
b. lleri ve geri tepkime hizlari iizerinden denge agiklanir.
c. Tersinir reaksiyonlar igin derisim ve basing cinsinden denge ifadeleri tiiretilerek hesaplamalar

yapilir.

11.6.2. Dengeyi Etkileyen Faktérler

11.6.2.1. Dengeyi etkileyen faktorleri agiklar.
a. Sicakligin, derisimin, hacmin, kismi basinglarin ve toplam basincin dengeye etkisi denge ifadesi
tzerinden agiklanir.
b. Le Chatelier ilkesi 6rnekler iizerinden irdelenir.

c. Katalizér-denge iliskisi vurgulanir.
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N3ITISHVvEVd

VAW I

TOPLANMASI
20%

DENGEYE ETKI EDEN

FAKTORLER
60%

KONU EZBER Mi? OGRENILECEK Mi?

BU KONUYU ANLAMAK ICIN
HANGI KONULARI BILMELIYIM?

Kimyasal tepkimelerde denge Unite-
sini yapabilmeniz icin gereken unitler:
- Kimyanin temel kanunlari.
- Kimyasal hesaplamalar.
- Mol kavrami
- Gazlar - kismi basin¢
- Sivi ¢ozeltiler
- Kimyasal tepkimelerde enerji
- Kimyasal tepkimelerde hiz
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KIMYASAL TEPKIMELERDE DENGE

N, + H,—— NH; N, + H,—=— NH,; N, + H,=— NH,

Hiz Hiz Hiz
ileri Hiz

Maksimum

ileri ve Geri
Tepkime hizi
Esit

ileri Hiz
Azaliyor

Geri Hiz
Artiyor
Zaman

Zaman Zaman

Herhangi bir olayda olayin ileri yondeki
gerceklesme hiziile geri yondeki gercek-
lesme hizinin esit oldugu duruma denge
durumu denir.

ileri geri

Fiziksel olaylarda (hal degisimi) meydana 3
gelen dengeye fiziksel denge, kimyasal ;
olaylarda meydana gelen dengeye kim-
yasal denge denir.

H,O “ s Hzo(g)
N2(@1) * 3H2(9) S 2NH3(9)

Denge aninda olayin kendisi ile tersi ayni
anda ve ayni hizda gerceklestigiicin olay-
da dlculebilir hicbir degisiklik yoktur. Yani
makroskobik ozellikler (sicaklik, basing,
hacim, renk, iletkenlik, pH, vs...) sabittir.

—
\_/

é)

2NH,-N, + 3H,
\_/

S

N, + 3H, > 2NH,
\_/

S

VAWIM N3

» Denge aninda ortamda tum maddeler
var olmak zorundadir, yani verim asla
%100 olamaz.

Denge aninda tepkime tamamen dura-
gan gorunumludur ancak sistem dura-
gan degil dinamiktir. Olaylar mikroskobik
seviyede devam etmektedir

AN
S

AN
A

-

N~ hy s S

» Bir kimyasal tepkimede denge maksi-
mum duzensizlik ile minimum enerjili
maddeler arasinda kurulur. Yani tepki-
mede duzensizligi maksimum maddeler
ile enerjisi minimum maddeler tepkime-
nin farkli taraflarinda olmalidir. Eger iki
madde de ayni tarafta ise tepkime den-
geye gelmesi beklenmez.

Maksimum Duzensizlik; Tepkimede du-
zensiz maddenin (yani varsa gazin yoksa
¢cozeltinin o da yoksa sivinin) ¢cok oldugu
taraftadir.

v

g>suda>s>k

Minimum Enerji; Tepkimede i1sinin yazil-
digl (endotermikte giren, ekzotermikte
drun) taraftir.

TK TK
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%ﬁ Kimyasal degisimlerde denge tepkimeleri ile ilgili
I. Cift yonli gergeklesir.

Il. ileri tepkime hizi, geri tepkime hizina esit oldugunda den-
ge kurulur.

Ill. Maksimun dlzensizlige egilim ve minimum enerjiye egili-
mi ayni yénlidr.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve Il E)l,LIlvelll

I. H,(g) + %0,(g) ==H,0(g)
Il. 2NH,(g) == N,(g) + 3H,(9)
I11. Ni(k) + 4CO(g) == Ni(CO),(9)

Yukarida verilen denge tepkimelerinde maksimum
dizensizlige egilim hangi yéne dogrudur?

A) Urtinler Girenler Uriinler
B) Urinler Urdinler Uriinler
C) Girenler Urtinler Girenler
D) Girenler Girenler Uriinler
E) Urinler Urtinler Girenler

N,(g) + 3H,(g) == 2NH,(g) + 22kkal
Denge tepkimesi icin

[. Minimum enerji egilimi girenler yénundedir.
[I. Homojen tepkimedir.

[ll. Tepkime tam verimle gergeklesmistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve Il E) Il ve Il

N3ITISHVvEVd

VAW I

2 Dogadaki butin maddeler minimum enerjiye sahip olma egili-

-

mindedir. Is1 alan maddelerin enerjisi artar, i1sI veren maddele-
rin enerjisi azalir.

Buna gore asagidaki tepkimelerden hangisinde minimum
enerji egilimi reaktiflere dogrudur?

=

CH,(g9) + 20,(g) — CO,(g) + 2H,0(g) + 18!

)
) K*(g) + e — K(Q) + eneriji

O W

X AH = -540 cal/g
) N,(9) +20,(g) — 2NO,(g) AH =+ 66 kd/mol
) CO,(g) + H,0(s) — CO*(suda) + 2H*(suda)

) H,0(g) — H,0(s)

m O

AH<O0

+ Cl,,, = 2HCI

Hag)

KCIOg

2(9) (9

3
+lsi = KCI(k)+

2
+ CI2(g)

Ogg)

M. PCI5(9)+ Isi = PC

30
Yukarida verilen tepkimelerden hangileri homojen faz-

da gerceklesen bir denge tepkimesidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E) I ve lll

CO,(g)== CO(g) + 1/20,(g)

Kapali bir kapta gerceklesen yukaridaki tepkime dengeye
ulagiyor.

Buna gore

I. O, gaz1 olusumu durmusgtur.
Il. CO, gazi ayrigmaya devam etmektedir.

lll. Tepkime sonunda kapta CO, gazi bitmistir.
yargilarindan hangileri yanhgtir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz 1l

D) I ve ll E) I ve lll

YC-C-B-D- E -
@CCBDEE
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1@ Kimyasal tepkimelerde denge durumu ile ilgili verilen
asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Bir denge tepkimesinde maksimum duizensizlikte
olma egilimi ile minimum enerjide olma egilimi ters
taraftadir.

B) Denge aninda ileri tepkimenin hizinin geri tepkimenin
hizina orani sabittir.

C) Denge aninda tim maddelerin derisimleri sabittir.

D) Denge aninda ileri hiz sabiti ile geri hiz sabiti birbirine
esittir.

E) Denge sistemleri genelde kapalidir.

";@A& 2BS C

tepkimesinin bir denge tepkimesi oldu-
gu biliniyor.

Buna gore tepkime hakkinda verilen asa-
gidaki ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Maddelerden sadece B gaz ise tepkime-
nin ekzotermik olmasi beklenir.

B) Tepkime endotermik ise C'nin duzensizli-
gi A ve B'nin duzensizlikleri toplamindan
daha fazla olmasi beklenir.

C) Tepkime baslangicinda sadece B ve C
varsa bu tepkimenin dengeye gelme ih-
timali yoktur.

D) Tepkime homojen gaz fazinda ise ekzo-
termik olmasi beklenir.

E) Cile baslatilan bir tepkime reaktifler lehi-
ne ilerleyerek dengeye gelebilir.

1 Dengede bulunan bir tepkimeye yapilan bir etki ile denge
bozuluyor.

Sistem bir siire sonra tekrar dengeye geldigine gore
sistem hakkinda verilen,
. ileri ve geri tepkime hizlari ayni oranda degismistir.

[I. Dengeye gelen sistemde tim maddelerin derigimleri
sabittir.

lll. Tepkime ekzotermik ise girenler daha diizensizdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D) Il ve llI

B) Yalniz Ill C)lvelll
E) I, lve lll

N3ITISHvdvd

VAWM

' Bir denge tepkimesine ait asagida verilen grafik-

lerden hangisi yanligtir?
A)

Derigim B) Mol sayisi

Reaktifler

Feaktn‘ler Urtnler

Urhler '
]

]
]
t Zaman t Zaman

C) D) , Madde miktar

. SN
t Zaman t  Zaman
E) , Derigim
Uriinler
Reaktifler

t Zaman

Denge tepkimeleri, tam verimli tepkimeler degildir. Denge
aninda kapta tim maddelerden bulunur.

sQug)e -

.S0s()" " . S(;z(gl
Sosg). . Odg) * ‘|
n v

Buna gore baslangic durumlari sekildeki gibi olan kaplarin
hangilerinde,

250,(g) = 250,(9) + O,(9)
dengesinin olusmasi beklenmez?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve lll E)I, llve IV

”D-C-E-B -
@DCEBB
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DENGENIN NiCEL ACIDAN INCELENMESI

Osym m‘
2010 5016 |
2015
» Dengenin herhangi bir olayda ileri yon-

deki hiz ile geri yondeki hizin esit oldugu
an oldugunu soylemistik;

Nz + 3Hz S 2NH3
ki . [Nz] . [Hz]3 = kg . [NH3]2

ki [NHs)?
kg B [NZ] [I—IZ]3

K = ki Uriinlerin derisimleri carpimu
€ kg - Reaktiflerin derisimleri carpimi
» Denge bagintisi hiz bagintisindan cekil-

digi icin hiz bagintisina yazilmayan saf%’

kati ve saf sivilar denge bagdintisina da ya-
zilmaz.

Denge bagintisina sadece gaz ve sulu ¢o-
zeltiler yazilir.

Basamakl tepkimelerde denge badintisi
net tepkimeye (toplam tepkimeye) gére
yazilr.

Tipki hizda oldugu gibi dengede de kat-
sayllar us olarak gelir.

CaCoO, (k) 5 CaO(k) + CO, (9)

N3ITISHvdvd

>

CO,(g) + H,(g) = CO(g) + H,O(s)

Mg(k) + 2H*(suda) S Mg*(suda) + H_,(g)

CaO(k) + SO,(g) 5 CaSO, (k)

+H,0,, =

O — + Br_

= HBr (suda)

HSOJ(rsuda)

©@
ukarlda verilen tepkimenin Kc denge bagintisi asagi-
dakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

) Ko = — B) Ko = a0 1- BT ]
[HBr] [HBr]
o e D) Ko = 191 Br 1
[H30+] [HBr] [HZO]

E) Kc = [H,0"] . [Br]

{

; Gaz fazinda gercgeklesen bir tepkimenin basamaklar

I. A+ B — 2C (yavas)
II. B+C — L (hizli)

seklindedir.

Buna gére tepkimenin hiz bagintisi (TH) ve denge bagin-
tisi (K,) icin agagidakilerden hangisi dogrudur?

TH Ke
A KAIB [L][C]2
[A][8]
B)  KAIBI [1]
B]c]
C)  KBIC] M[C]z
[A][B
[L][c]
D) k[A][B]2 [A [B]z
E)  KAJB2 [E\C}E;}

7R -
@BA
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"@ Bir litrelik kapta, 2 mol H,
Belli bir sicakhkta,

&

Hog) + g 22 2Hlg)

dengesi kuruldugunda kapta, 3,2 mol Hl(g) bulundu-
guna gore, denge sabiti kactir?

4 litrelik bir kaba 1,2 mol CO ve 0,8 mol Cl, gazlar konu-
luyor. Dengeye ulasildiginda kapta 0,4 mol Cl, gaz

bulunuyor.

Belli bir sicaklikta,

tepkimesinin denge sabiti kactir?

A) 2

B) 3

C)4

D)5

@ Ve 2 mol I2(g) bulunuyor.

E)6

N3ITISHVvEVd

VAW I

1@ Xo Yyq 2 2XYy)

8 mol X2Y4(g) 2 litrelik kaba konuluyor. X2Y4(g) Un %50’si
ayristiginda sistem dengeye ulasiyor.

Denge sabitinin sayisal degeri kactir?

A) 1 B) 2 C) 4 D) 8 E) 12

7@2 mol NH3 gazi, 1 litrelik bir kaba konuluyor.

Belli bir sicaklikta,
2NHyq) & Nyg) +3Hy)

dengesi kuruldugunda NHz'iin molce %401 ayrigtigi-
na gore, bu reaksiyon icin denge sabiti kagtir?

A)0,48 B)052 C)064 D)082 FE)0,98

’C-D-D -
@CDDA
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"@ 3 litrelik bir kaba 1,5 mol A gazi konuyor.
2Ag & B+ Cig Ke=4

tepkimesine gore, sistem dengeye ulastiginda kapta-
ki, A gazi ka¢c mol/It’dir?

Sabit sicaklikta , V hacimli bir kapta 0,4 mol SO, gazi ve

0,3 mol O, gaz,

tepkimesine gdre, dengeye ulasiyor.
Dengede SO, gaz1 0,2 mol olduguna gére, tepkime
kabinin hacmi kag litredir?

VAW I

N3ITISHVvEVd

Mol sayisi
0,5 ‘
0,4 — B(9)
0,3 g
02 — Clo)
0,1 — Al9)
t Zaman

Sekildeki grafik sabit sicaklikta, 1 litrelik kapali kapta ger-
¢eklesen denge tepkimesinde A(g), B(g) ve C(g) maddele-
rinin mol sayilarinin zamanla degisimini gdstermektedir.

Buna gére, tepkimenin denge sabiti (K.) kagtir?

A) 1 B) 4

4 0,5 litrelik tepkime kabina 0,15 mol N, ve 0,2 mol H,
konuluyor.

Belirli bir sicaklikta denge kuruldugunda kapta top-
lam 0,25 mol gaz bulunduguna gére,

Npg) + 3Hyq) = 2NHg)

dengesinin K denge sabiti kactir?

A)200  B)100  C)40

PA-A - D -
@AADA
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% Derisim

‘ﬁgf' 6“(moI/L)

Zaman

A ile B gazlari arasinda gerceklesen ve sa-
dece C gazinin olustugu bir tepkimeye ait
derisim - zaman grafigi sekildeki gibidir.

Sabit sicaklikta gerceklesen bu tepkime
ile ilgili olarak verilen asagidaki ifadeler-
den hangisi yanlistir?

A) Dengeye kadar esit miktarda A ve B har-
canmistir.

B) Tepkime denklemi:

A+B - 2C seklindedir
C) Dengede C'nin derisimi 4M'dir.
D) Denge Sabiti Kc = 0,5'tir.

E) Denge aninda kapta 10M gaz vardir.
(Benzer sorunun ciktigi yillar :2010)

VAWIM N3ITISHVEVd

SN, (9) + 3H,(9) S 2NH,(9g)

tepkimesi 1 L'lik sabit hacimli kapta 0,4
mol N, 0,7 mol H, ile baslatiliyor. Dengeye
gelen sistemde 0,2 mol N, bulundugu tes-
pit ediliyor.

Buna gore sabit sicaklikta gerceklesen
yukaridaki tepkimenin Kc degeri asagida-
kilerden hangisidir?

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2015)

o 20, (9) 5 30,(9)
8
dir.

Buna goére dengede 0,6 mol O, ve 0,3 mol
O, bulunmasi igcin kabin hacmi kag litre
olmahlidir?

tepkimesinin denge sabiti Kc = 2,5 .102

T >

)
)
)

@)

2

3

5
D) 20
E) 30

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2016)

”D-E -
@DEB
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KISMi BASINCLAR TURUNDEN
DENGE SABITI (K,)

_ Uriinlerin kismi basinglar: garpinu
P 7 Reaktiflerin kismi basinclar: carpimi

K, = K. .(RT)""

v’ Kismi basinglar tiiriinden denge sabiti hesaplanirken sadece gazlar alinir.

v’ An; iriinlerdeki gazlarin katsayilari ile girenlerdeki gazlarin katsayilari arasindaki farktir, negatifte
olabilir.

v R=22,4/273=0,082

v T(K)=°C+273

» Kp bagintisina katilar, sivilar ve sulu ¢o-
zeltiler yazilmaz sadece gazlar yazilir.

» Kc'de oldugu gibi Kp'de de katsayilar Us
olarak gelir.

CaCO,(k) 5 CaO(k) + CO, (9)

CSy + 4Hyy = CHyy +2H,S

@ 4@ @

tepkimesi icin sabit sicaklikta basinca baglh denge sa-
biti (Kp) bagintisi asagidakilerden hangisinde dogru
olarak verilmigtir?

A) Kp=L(PHZS)2 B) Kp = e ;
Pos, - Pu,)’ Peny Prygs)
Py - Prys)’ P, - Prys)’
D p T e, Ry
o Pes, - (Pu)”
O R P

>
Ev 3Fe(k) + 4H20(g) = Fe304(k) + 4H2(g)
= denge tepkimesinde Kp ile Kc arasindaki baginti asa-
E gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
KC
A)Kp = Ke B) Kp =
(RT)®
C)Kc =Kp. (RT)® D) Kc =Kp . RT
2NO S 2NO +0
z(g) - (g) 2 (g) E) Kp = Kc . (RT)?
CaO(k) + SO,(g) 5 CasO, (k)
10

70D -
@DA
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/ 1000°K’de,

2C0() + Opg = 2C0y

tepkimesinin derigsime baglh denge sabiti K = 1.1074
olduguna gore, Kp degeri kactir?

A) 164.10°4 B) 82.10% C) — .10%

164

D) __ 104 ).
164 82

# Sabit hacimli bir kapta kismi basinci 0,2 atm olan N, gazi

, Bir litrelik kapta 273°C sicaklikta 2 mol PClg gazi konul-

masi ile baglayan,

PCIS(g) = PCIs(g) + Clz(g)

reaksiyonu dengeye ulastiginda PCl; in molce %50'si
aynismaktadir.

Buna gére, bu tepkimenin Kp degeri kactir?

A)224 B)448 C)672 D)112 E)224

2 Bir kaba belli bir sicaklikta bir miktar X,Y katisi konuluyor.

>
ile kismi basinci 0,4 atm olan H, gazi bulunmaktadir. 2 N
: XV T g * Vg
Ny + 3Hp = 2NHz( z dengesi kuruldugunda X gazinin kismi basinci 0,6 atm
= olduguna gére, denge sabiti (Kp) kactir?
tepkimesine gore sistem dengeye geldiginde ayni sicak- =
>
likta toplam gaz basinci 0,4 atmosfer olmaktadir. A) 0,09 B) 0,108 C)0,18 D) 0,36 E) 1,08
Buna goére, kismi basinca bagh denge sabiti Kp kac-
tr?
A) 200 B) 400 C) 600 D) 800 E) 1600
11

YE-B - B -
@EBBB
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1 200°K de 1 litrelik kaba 0,3 mol XYZ, gazi konuyor ve
@ asagidaki tepkimeye gore ayristiriliyor.
XYZ5(g) = XY(g) + Z2(g)

Dengeye gelindiginde kapta 0,1 mol XY gazi bulundu-
guna gore, tepkimenin bu sicakliktaki K ve Kp degeri

kactir?

s K
A 02 0,82
B) 1 0,05
C) 0,05 0,46
D) 0,05 0,05
E) 0,05 0,82

1

2 X2(g) " Z)Y2(9) S 2><2Y3(9)

Tepkimesi sabit hacimli bir kapta 0,5
mol X, ve 1 molY, ile baslatiliyor.

Denge aninda kapta bulunan toplam 0,9
mol gaz kaba toplam 4,5 atm basin¢ yapti-
gina gore kismi basinglar turinden denge
sabiti Kp kacgtir?

o
>
o
>
=
%)
=
m
z
=
<
<
>

Xig & 2Y(g)

pkimesine gore, 300 K sicakligindaki 1 litrelik kapta 0,2
mol X ile 0,2 mol Y dengededir.

Buna goére, tepkimenin Kp ve K, degerleri toplami
kactir?
A) 0,2 B) 0,8 C) 4,92

D)512 E) 7,14

= 2N, (g) + 30, (g) 5 2N,0,(9)

@tepkimesi 27°C'de 2Ll'lik kapta 0,6 mol
N, ve 1,4 mol O, ile baglatiliyor. Sabit sicak-
likta dengeye gelen sistemde 0,8 mol O,
bulunmaktadir.

Buna gore dengedeki sistem hakkinda
verilen asagidaki ifadelerden hangisi yan-

histir?
A) N,'nin derisimi O,1 M'dir.

B) N,O,'G4n derigimi 0,4 M'dir.
C) Kc =62,5'ir.

D) O,'nin derigimi N,O,'tn 2 katidir.
E) Kp =62,5.(0,082.300)>'tur.

(Benzer sorunun ciktidi yillar :2012, 2016)

12
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4HCI(g) + O,(g) == 2Cl,(9) + 2H,0(g) + 1s1

tepkimesi 273 °C sicaklikta 2 litrelik sabit hacimli bir kapta
1,2 mol HCI ve 0,4 mol O, gazi ile baslatiliyor.

Ayni sartlarda tepkime dengeye ulastiginda gaz basinci-
nin baslangictaki gaz basincina orani g olduguna gére

ayni sicaklikta kismi basinglar cinsinden (K ) denge sabi-
tinin degeri asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

AL B > o4 D ——.o73

E) 22,4
10 22,4 22,4

» Verilen bilgiler 1s1ginda 27 °C sicaklikia 4,1 litrelik bir kapta 200

gram kiregtagl (CaCO,) katisi CaCO, (k) == CaO(k) + CO,(g) tep-
kimesine gére ayrisiyor.

Tepkime dengeye ulastiginda 27 °C sicaklikta kismi ba-
singlar cinsinden denge sabiti degeri K = 4,92 olduguna
gore tepkimenin verimi ve derigim cinsinden denge sabi-
ti (K.)'nin degeri hangi segenekte dogru verilmistir?

(Mol kitlesi, g/mol, CaCO,: 100)

_Ke eVerim_
A) 0,2 41

B) 0,2 49,2
C) 0,2 52,8
D) 4,92 49,2
E) 4,92 52,8

N3ITISHVvEVd

VAW I

ax(g) = bY(g)

denge tepkimesinin 0 °C’de derisimler turlinden denge sabiti

4, kismi basinglar tiriinden denge sabiti 5_16 'dir.

Buna gore a-b’nin sayisal degeri kactir?

A)-2 B) -1 C)1 D)2 E)3

2 litrelik bir kapta 2 mol N,, 4 mol H, ve 2 mol NH, gazlar,

N,(9) +3H,(g ) == 2NH,(g) tepkimesine gbre sabit sicaklikta denge-
dedir.

Buna gore ayni sicaklikta bu tepkimenin denge sabiti (K)
degeri kactir?

A) 1/32 B) 1/16 C)1/8 D)8 E) 16

Sabit hacimli bir kapta, t °C sicaklikta

2802(9) + O,(g) == 280, (9) tepkimesi gergeklesiyor. Ayni
sicaklikta denge kuruldugunda gazlarin kismi basinclari sirayla
0,2, 0,4 ve 0,2 atm’dir.

Buna goére kismi basinglar cinsinden denge sabiti K
degeri kactir?

p

A)5 B) 4 C)25 D) 0,25 E) 0,025

13
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DENGE DURUMUNUN D.ENETLENMESi
(DENGE KESRI: Q)

1
: 1
g Hag) *+ Fag) <5 2HF)

denge tepkimesinin belli bir sicaklikta denge sabiti (K.) 9 dur.
1 litrelik kapta 1 mol Hy, 1 mol F5 ve 2 mol HF bulunuyor.

a) Yukaridaki sistem dengede midir, degilse
nasil dengeye gelir?

b) 2 mol degil 3 mol HF olsaydi sistem den-
gede olur muydu? Olmazsa nasil dengeye
gelirdi?

VAWIM N3ITISHVEVd

c) 2 mol degil 4 mol HF olsaydi sistem den-
gede olur muydu? Olmazsa nasil dengeye
gelirdi?

Bir kimyasal tepkimede ortamda tum
maddeler varken sistemin dengede olup
olmadiginin belirlenmesi gerekir.

Bunu yaparken elimizdeki maddeler
denge bagintisinda yerine yazilir ve den-
ge sabiti hesaplar gibi hesaplama yapllir.
Bulunan sabite denge kesri (Q_) denir

Denge kesri, denge sabitine esitse (K =
Q) sistem dengededir.

Eder denge kesri denge sabitinden ku-
clkse (K >Q )sistem henlz dengeye ulas-
mamistir. Dengeye ulasmak icin reaktif-
lerin harcanip urunlerin olusmasi gerekir.
(yani denge saga kayar)

Eger denge kesri denge sabitinden bu-
yukse (K_<Q_)sistem dengeyi ge¢cmistir.
Dengeye ulasmak icin drunlerin harca-
nip reaktiflerin olusmasi gerekir. (yani
denge sola kayar)

1@ Xop * 2¥a9 = Vo)

tepkimesinin belli bir sicaklikta Kc denge sabiti 8'dir.

Ayni sicaklikta 1 litrelik sabit hacimli tepkime kabina
0,4 mol X2, 0,4 mol Y2 ve 0,4 mol XY2 konulursa

I X2 nin derisimi degismez.

(k)
Il. Tepkime XY2 ydninde yrdr.

lll. Kaptaki toplam basin¢ azalir.

yargilarindan hangileri yanhs olur?

A) Yalniz Ill B)lve Il o) lvelll

D) Il ve il E)I Il velll

14
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1 1
Ayni sicaklikta 2 litrelik kapta 0,2 mol CO, 0,4 mol C ve 0,4
mol CO, bulunmaktadir.

Buna gore, asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) K, > Q oldugundan sistem Urunlere ilerler.

B) Yeni kurulan dengede CO, nin derigimi 0,2 M den
buyik olur.

C) Yeni kurulan dengede CO’nun derigsimi 0,1 M den
blyuktar.

D) Q’nun degeri 0,05 tir.

B Xog) +2Ypg) T 2XY

Kc=10

Tepkimesi 3 litrelik sabit hacimli kapta 1 mol X,, 2 mol
Y, ve 4 mol XY, ile baglatiliyor.

Buna goére sistem hakkinda verilen:

|.  Sistem dengede degildir

II. Dengeye gelebilmek icin tepkime Uranlere kayar.

ll. Denge aninda mol sayisi en fazla olan XY, gazi
dir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
E) Zamanla CO, gazinin harcanma hizi azalir.
D) llve lll E)L Il velll
>
1 _ Tl Kyt 2V = 2XY
g Xog + Yo & 2XY(g Ko=4 - /’?ﬁ 20) * Y2 T 2XV2)
z tepkimesinin belli bir sicaklikta denge sabiti 18’dir.
1 litrelik sabit hacimli bir kapta 0,2 mol X,, 0,4 mol Y, 3 o ) o )
ve 0,4 mol XY bulundugu anda sistemin dengede olup Ayr:' s'czk:kta ::{'trel'lzs:b't Tj((:mll(' tep:('me kab'nal 0,2
olmadigi ve dengenin hareket y6nii asagidakilerden mol Xy, 0,2 mol Y, ve 0,2 mol XY, konulursa zamanla;
hangisi gibidir? |. Kaptaki toplam molekiil sayisi artar.
Denge durumu Hareket YonU Il. Tepkime Urlnler yonine kayar.
A) Dengede Eirsnler lshine Ill. Kaptaki toplam basing artar.
B) Dengede degil Girenler lehine ifadelerinden hangileri dogru olur?
C)  Dengede LIFGEF fening A) Yalniz Il B) Yalniz lll C)lvell
D) Dengede degil Urtinler lehine
D) Il ve I E) L Il ve lll
E) Dengede Hareket etmez
15

YB-D - C -
@BDCA



@ wwwiparaksilen.com
Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

f@ instagram.com/paraksilen
B Wwwwyoutube.com/@paraksilen

DENGE TEPKIMELERININ TOPLANMASI
% 2NO() = Ny + Ogq) Ki

| flosym| | flosym 1
MO+ 5 Cag =Nl &
2010 | [2014
2012 | |2022 N2O4(g) = 2NOg) Ks
> Dengedeki bir tepkime ters c;evrilirse tepkimelerinin denge sabitleri veriliyor.
denge sabitinin carpmaya gore tersi ali- Ayni sicaklikta gergeklesen,
nir.

» Dengedeki tepkime bir sayi ile carplilirsa,

o . . tepkimesinin denge sabiti asagidakilerden hangisine
sayl denge sabitine Us olarak gelir.

esittir?
» Dengedeki tepkime bir saylyla bolundr- A) Ky + 2Ky + Ky B) 1
se, denge sabitini o dereceden koku ali- Ky-(K)* Kg
nir. C) Ky - 2K, + Kg D) Ky . (Ko)2.Kg
» Denge tepkimeleri toplanirsa denge sa-
bitleri carpilir. 5) (Ko)?
Ky.Kg

1A Hy(g) + Fo(g) = 2HF(g) %ﬁ X,(g) + Yp(g) = 2XY(g)

tepkimesinin derisimler cinsinden denge sabiti 16°dir. tepkimesinin derigimler cinsinden denge sabiti 25'tr.

VAWIM N3ITISHVEVd

Buna gére asagidaki tepkimelerden hangisinin
derisimler cinsinden denge sabiti 0,2’dir?

Buna gore,

HF(g) = 2 Hy(0) + 5 Fo(0)

A) 2XY(g) = X Y
tepkimesinin derisimler cinsinden denge sabiti ) @ 2(0) + Y2(9)

(Kc) kagtir? B) XY(g) = & X,(0) + 3 Y,(0)
A) — B) - C) — D)4 E) 256

C) $%,(0) + 3 Y5(0) = X¥(g)

D) 2X,(9) + 2Y,(g) == 4XY(9)

E) X5(s) + Y,(s) == 2XY(Q)
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%ﬁ Ny(g) + Oy(®) T===2NO(®) K, =1

N2(g) + 3/205(8) «—=N»03(g)
olduguna gore

K, = 0,25

4NO(g) + O4(g) =—= 2N,0; tepkimesinin den-
ge sabiti K5 nedir?
A) 0,0625

D) 0,0125

B) 0,025
E) 0,500

C) 0,050

5 2N, (9) + 50, (9) 5 2N,0,(9)

% tepkimesinin belirli bir sicakliktaki den-
ge sabiti K'dir.

Buna goére ayni sicaklikta

N,O.(9) N, (9) + 5/20, (9)

tepkimesinin denge sabiti asagidakilerden
hangisidir?

A) -K/2

B) 1/K

C) 1/ VK

) VK

) K?

‘_
-

m O

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2010, 2014)

@A(g) +2B (g) 5 AB,(9)
AB, (9) 5 2A (g) + AB, (g) Kc = 4, AH = +20

Yukarida iki farkl tepkimenin denge sabit-
leri ve entalpi degerleri verilmistir.

Kc=12 AH =-230

Buna goére ayni sicaklikta
3A(g) +2B(g) A.B,(9)

tepkimesinin denge sabiti ve entalpisi
asagidakilerden hangisidir?

‘—
-

Kc AH
A) 16 -210
B) 48 -210
c) 3 - 250
D) 3 -210
E) /3 + 250

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2012, 2022)

NO(g) + SO4(g) = SO,(g) + NO,(9) K=2

VAWIM N3ITISHVEVd

2NO,(g) = 2NO(g) +0,(g) K =1/4

Yukarnida tepkimeler ve tepkimelerin denge sabiti
degerlerine gore;

S0O,(9)

5(9) = S0,(9) + 1/20,(9)

tepkimesinin denge sabiti (K ) degeri kactir?

A2 B) 1 C)1/2 D) 1/4 E) 1/8

17 YA -C - -
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Ag & By

engedeki tepkimenin ileri yondeki hiz sabiti (k;)’nin
sayisal degeri 4.1074, geri yondeki hiz sabit (kg) nin
sayisal degeri 2.1072 olduguna gére, ayni sicakhktaki
denge sabitinin degeri kactir?

A) 2.10-2 B) 2.10-% C) 2.10-1

D) 4.1072 E)8.10°

Mekanizmali tepkimelerde net tepkimenin denge sabiti degeri
her bir tepkimenin denge sabitlerinin carpimini esittir.

0 °C sicaklikta tepkime basamaklari

I. basamak (hizl)) : 2XY(g) == X,Y,(9) K,=16
Il. basamak (yavas): 4XY(g) + 2Z,(g) == 2X,Y(g) + 2Z,Y(9)
K, =4 olan

X, Y(9) + Z,Y(9) = X,Y,(9) +Z,(9)
tepkimesinin ileri yéndeki hiz sabiti 3,2-102 olduguna gére

I. Tepkimenin geri yéndeki hiz sabiti 4-10-tir.
Il. Kismi basinglar tiriinden denge sabiti K = L tar.
P224
Ill. Tepkimenin hiz ifadesi Hiz = k [XY] [Z,] [X,Y,]? seklindedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) Il ve 11l E)Il,1Ilvell

3
250,(9) + O,(g) == 2S0,(g) F
= PCI = PCl,,, + Cl
Tepkimesi kapali bir kapta gerceklestiriimektedir. = 5@ s 29
<
. 5 tepkimesinin 25°C’deki kismi basin¢lar tirinden denge
Buna goére,
sabiti Kp =2 dir.
I. 0,8 mol SO,(g), 0,6 mol O,(g) ile baslayip, 0,8 mol SO
. 2(9) . 2(0) slayip (o) Ayni sicaklikta PCl; gazinin baslangictaki basinci
olugsumu ile biten tepkime
4 atm alinirsa dengeye ulasincaya kadar % kaci
II. 0,5 mol SO,(g), 0,2 mol O,(g) ile baglayip, 0,3 mol SO,(9) lur?
olusumu ile biten tepkime aynsmis ofurs
11l. 0,9 mol SO,(g), 0,3 mol O ile baslayip, 0,6 mol SO
02(0), 03 mol O,(g) lle baglayip () A) 70 B)50 C)40 D)30  E)20
olusumu ile biten tepkime
hangileri denge ile sonuclanir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) I ve lll E) 1, 1 velll
18

YA -B - A -
@ABAB



@ wwwiparaksilen.com
Mi 14dimetilbenzen@gmail.com

f@ instagram.com/paraksilen
B Wwwwyoutube.com/@paraksilen

|

DENGEYE ETKi EDEN FAKTORLER A + B 5 C dengesine yapilan etkiler sonucu
(LE CHATELIER YASASI) dehgenin tepkisini ve mad(v:I‘eI'erin qui§im—
o lerinde meydana gelen degisimleri incele-
1. DERISIM yelim;
: : : Etki | Tpk. | [A] | [B] | [C] | Kc | Grafik
‘ osvm | osvm ‘ osm|
| | | ([ osym —
201 | 2014|2017 |50, yerisim
2012 | 2016 2020 Al—
L =
» Dengede bulunan bir sisteme dengede-|| _ \ = (gl
ki maddelerden herhangi biri eklenirse, =
denge o maddeyi harcayacak sekilde iler- Cl—
ler. >
Zaman
» Yani reaktiflere madde eklenirse denge Derisim
urunlere kayar, urunlere eklenirse reaktif- 0
Al—
lere kayar. =
-A g Bl—
A+BSC Cl—
Zamai
Derisim
A
: A—
» Dengede bulunan bir sistemde denge—? B E Bl
deki maddelerden biri ortamdan cekilir-2 =
se sistem cekilen maddeyi tekrar olustu-Z Cl—
racak sekilde ilerler. > _
Zaman
}\)eriﬁm
A+BSC Al
=
-B ﬁ Bl—
w
cl—
» Yapilan etki, sistemin verdigi tepkiden her — Zaman
zaman' bUyuktdr; yani eklenilen madde- Derisim
nin derisimi son durumda artar, ¢ekilen Al—
maddenin azalr. =
+C ﬁ B—
w
A+BSC Cl—
Zaman
}?eri§im
A—
E
. e Hin
» MADDE EKLEYIP CEKMEK DENGE SABI- Cl—
TINI ETKILEMEZ, -
Zaman

19
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&

2H2S(g) + 302(9) = 2H2O(g) + 2802(9)

Kapali bir kapta dengede bulunan sisteme sabit
sicaklikta H,S gazi eklenirse O, ve SO, gazlan deri-
simi ve denge sabiti (K_) nasil degisir?

[O,] [SO,] Ke
A) Azalr Artar Artar
B) Azalr Artar Degismez
C) Artar Azalir Degismez
D) Degismez Degismez Artar
E) Artar Artar Degismez
1
@ Xg+1Slg = Yot <o
tepkimesi dengeyken; ADerisim
I. Sabit sicaklikta X gaz LN_
eklemek
Y S—
IIl. Sicakhgr azaltmak 7
e ™
lll. Basinci artirmak
» Zaman
islemlerinden hangileri
uygulanirsa yukaridaki
grafik elde edilir?
A) Yalniz | B) Yalniz llI C)lvell
D) I ve lll E) Il ve lll

% Karbondioksit gazinin suda ¢cozUnme-
si kKimyasaldir, gazin suda ¢c6zunmesi

sirasinda:

CO, (g) + H,O (s) 5 2H*(suda) + COZ (suda)
tepkimesine gore denge olusur.

Buna gore bu denge tepkimesi ile ilgili
olarak verilen asagidaki ifadelerden han-
gisi dogrudur?

[H']*. [COZ]
A) Denge sabiti Kc =m§eklindedir.

B) Kp = Kc. RT olur.

C) CO, gazinin derisimi arttirilirsa denge
saga kayar

D) Kaba baz eklenirse denge etkilenmez.
E) Kaba Na,CO,(k)eklemek Kc'yi azaltir.

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2011)

VAWM  N3ITISMHVHVd

= N,, O, ve NO gazlari belirli sicaklikta
@sabit hacimli kapta:
N,(g) + O, (9) 5 2NO (g)
tepkimesine gore dengededir.
Buna gore bu denge tepkimesine ayni si-
caklikta, sabit hacimli kapta yapilan asagi-

daki etkilerin hangisinin karsisinda yazilan
sonug yanlis verilmistir?

Etki Sonug
A) N, ekleme Denge Saga kayar
B) NO ekleme Denge Sola kayar
Q) O, cekme Denge Saga kayar
D) NO ¢cekme Denge Saga Kayar
E) N, cekme Denge Sola Kayar

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2012)
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Sabit hacimli bir kapta,

PCIl,(g) + Cl,(9) — PCI(g) +1sI

tepkimesi dengedeyken kaba ayni sicaklikta bir miktar PCI, gazi
ekleniyor ve sistemin yeniden dengeye gelmesi saglaniyor.

Buna gére

I. PCI, gazinin molar derigimi
Il. K, degeri
lll. PCI, ve Cl, gazlarinin molar derigimi

niceliklerinden hangileri artmistir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) llvelll E) L Il velll

Eﬂ Sabit sicaklikta, sabit hacimli kapta:
N, (9) + 3H, (9) S 2NH,(9)

denge tepkimesindeki turlerin derisim za-
man grafigi

Derigim

\_’ .

_—HZ

— NH,

4 t, t; Zaman

seklinde verilmistir.

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi
dogrudur?

A) t, aninda kaba NH, eklenmistir.

B) t-t, zaman araliginda sistem dengede
degildir.

C) t,/den sonra ileri tepkime geri tepkime-
den hizlidir.

D) t, - t, araliginda tepkime dengededir.

E) t-t,zaman araliginda ileri ve geri hiz
birbirine esittir.

(Benzer sorunun ciktigi yillar :2020)

N3ITISHVvEVd

VAW I

&% Dengede olan:
? H,(9) + Cl, (9) 5 2HCI (9)
tepkimesi ile ilgili:

l. Baslangigta esit molde H, ve Cl, alinmis-
sa, dengede her ikisi de tukenmistir.

IIl. ileri tepkime hizi geri tepkime hizina

esittir.

I1l. Sisteme HCI eklenirse denge Urunler
yonune kayar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)Yalniz Il C)lve ll
D)l ve llI E)I, Il ve lll
(Benzer sorunun ciktigi yillar :2017)

Sabit hacimli bir kapta
N,O(g) + H,(9) = N,(g) + H,0(9)
tepkimesi belli bir sicaklikta dengededir.

Ayni sicaklikta sisteme asagidaki islemlerden hangisi
yapilirsa H,0 gazinin derigimi artmaz?

A) H, gazi ekleme
B) N,O gazi ekleme
C) Hacmi kugdltme
D) N, gazi ekleme

E) H,O gazi ekleme

21
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1
@ COsg) + Hag) = COg) + H:0)

tepkimesi dengedeyken 1 litrelik kapta 1 mol CO,, 1 mol
H,, 1 mol CO ve 4 mol H,0O bulunuyor.

Bir kaba 3 mol CO gazi eklenirse yeni dengede CO,
nin mol sayisi he olur?

A)% B)% C)% D)% R

1 —
@ Xafg) * 2Yaig) = 2XY2()

tepkimesi 1 litrelik sabit hacimli kapta 2 mol X,, 4 mol Y,
ve 2 mol XY, ile dengededir.

Dengedeki XY,'yi 4 mol yapabilmek igin tepkime

VAWIX NITISHVEVd

&
tepkimesi sabit sicaklikta 1 litrelik kapta dengede iken

kapta 0,3 mol CO, 0,2 mol SO, 0,15 mol CO, ve 0,2 mol
SO, gazi vardir.

COg) + SOz = COyg) + SOz

Dengedeki CO, derisimini 0,1 molara diisiirmek igin
kaptan ka¢ mol CO cekilmelidir?
A)0,23 B)0,36 C)0,46

D)0,53 E)0,6

b Xo + Y, == 2XY

tepkimesi 1 litrelik sabit hacimli kapta 5 mol X, ve 8 mol
Y, ile baglatiliyor.

Tepkime 8 mol XY olustugu anda dengeye geliyor.

kabina kag mol X, eklenmelidir? Dengedeki sisteme sabit sicaklikta 3 mol X, eklenir-
se yeni dengede ka¢ mol X, bulunur?
A1 B) 2 C) 19 D) 31 E) 32
A)2/3 B)4/3 C)8/3 D)16/3 E)32/3
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P

¥

CO(g) + Cl(g) == COCI,(9)

Tepkimesi 1L'lik kapta 1 mol mol

3 mol COCI, gazlari ile dengededir.

Co, 1 Cl, ve

Ayni sicaklikta CO gazinin mol sayisinin 2 olmasi igin
kaba ka¢ mol COCI, gazi eklenmelidir?

A)3 B) 5 C)8 D) 10 E) 12

Le Chatelier (L6 Satdlye) ilkesine gore dengedeki sisteme
etki edildiginde sistem etkiyi azaltacak yoénde hareket eder.
Dengedeki bir tepkimeye madde eklenirse tepkime maddeyi
azaltacak ydnde, tepkimeden madde cekilirse tepkime mad-

N3ITISHVvEVd

NO(E)+ Cozm: NOZ(g) + CO(B)

10L 250C

\i <—NO,(g)

10 litrelik kapal bir kapta 1 mol NO, 1 mol CO,, 2 mol NO, ve
8 mol CO dengede bulunmaktadir. Ayni sicaklikta bir miktar
daha NO, gazi ekleniyor ve tepkimenin tekrar dengeye gel-
mesi icin bekleniyor.

Sicaklik degismeden olusan yeni dengede CO gazinin
kismi basinci NO gazinin kismi basincinin 2 kati oldugu
belirleniyor. Buna gore ka¢c gram NO, gazi ilave edilmis-
tir? (Mol kitlesi, g/mol, NO,: 46)

A) 92 B) 460 C) 505,2

D) 1104 E)1505

deyi arttiracak yonde hareket eder. Verilen bilgiler igiginda, =
)§> ‘7% Sabit sicaklikta 1 L'lik bir kapta, 0,3 mol CO, 0,3 mol H,O,

X,(9) +2Y,(g) == 2XY (9) 0,2 mol CO,, 0,2 mol H, gazlari,
tepkimesi 5 litrelik sabit hacimli bir kapta dengedeyken kapta CO(g) + H,0(g) == CO, (g) + H,(9)
2,5 mol X,, 1 mol Y, ve 2 mol XY, gazlari bulunmaktadir.

tepkimesine gére dengededir.
Buna goére kaptan ka¢ mol X, gazi ¢ikarilirsa ayni sicak- . L
liktaki yeni dengede kapta 1,5 mol XY, gazi bulunur? Denge aninda kaptaki CO, gazinin 0,4 mol olmasi i¢in kaba

ayni sicaklikta kag mol CO gazi eklenmelidir?
A) 1,225 B) 1,625 C)2,125 D)2,225 E)2,245

A) 1,7 B) 1,8 C)24 D) 3,5 E) 3,6
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2. BASINC VEYA HACIM

Dengedeki bir sistemnde hacmin azalma-
sI (veya basincin artmasi) maddelerin de-
risimlerini arttirir.

TUum maddelerin derisimi artarken gaz
katsayisinin ¢cok oldugu tarafta derisim-
leri daha fazla arttiracaktir.

Sistem bunu dengelemek icin gaz katsa-
yisinin az oldugu tarafa kayar.

Yani hacim azalirsa derisim artar, sistem
derisimi azaltmak icin maddenin az ol-
dudu tarafa kayar

Yapilan etki , sistemin verdigi tepkiden
her zaman' bUyuktur; yani hacim azalirsa
dengedeki tum maddelerin derisimi ar-
tar, hacim artarsa dengedeki tum mad-
delerin derisimi azalir.

A + B 5 C tepkimesine yapilan etkiler sonu-
cu dengenin tepkisini ve maddelerin deri-
sim ve mol sayilarinda meydana gelen degi-

N3ITISHVvEVd

VAW I

A + B 5 2C tepkimesine yapilan etkiler so-
nucu dengenin tepkisini ve maddelerin de-
risim ve mol sayilarinda meydana gelen de-
gisimleri inceleyelim;

Etki | Tpk. | [A] | [B] | [C] Grafik

Derisim
A

A

+V B

SABIT

C

Zaman

Derisim
A

A

B

SABIT

C

Zaman

1;% Asagidaki V hacimli pistonlu kapta sabit sicaklikta;

—

ZCO(Q) + 02(9) Sl

2C0y(

dengesi kurulmustur.

Ayni sicaklikta piston 2V konumu-

simleri inceleyelim; na getirilirse v
‘ \
I. Toplam molekdl sayisi artar.
Etki | Tpk. | [A] | [B] | [C] | Kc | Grafik COwy Oz
Il. Sistem uriinlere yirdr. b
9
men [ll. Tepkimenin denge sabiti azalr.
. Al— verilenlerden hangileri dogru olur?
+V 2 | Bl—
;ﬁ) A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
C— D) I ve lll E) I, Il ve lll
Zaman
Derisim
A
Al— Asagida verilen denge tepkimelerinden hangisinde sa-
= bit sicaklikta kabin hacmi yariya indirildiginde tepkime
-V g B— irtinler yéniinde ilerler?
w
Cl— A) H,(9) + Cl,(g) =2 HCl(g)
- B) 2C0O,(g) = 2CO(g) + OL(9)
aman
C) 2NH,(g) = N,(9) +3H,(9)
D) PCl,(g) + Cl,(g) == PCl,(9)
E) 2NO(g) = N,(9) + O,(9)
24

2N
@AD



@ wwwiparaksilen.com
Mi 1.4dimetilbenzen@gmail.com

@ instagram.com/paraksilen
B Wwwwyoutube.com/@paraksilen

Asagida verilen tepkimelerin hangisinde sabit sicak-

likta basinci artirmak, dengeyi Uriinler yéniinde
bozar?

Z

COyg) + Hygy = CO
2NHg(g) = Ny + 3Hy(g)
BaCOS(g) = BaO(k) + COQ(Q)

+ H20(g)

S o

Hag) + lag) = 2Hlg)

Fransiz kimyaci Henry Le Chatelier’'ye gére dengeye ulas-
mis sisteme dengeyi bozacak bir etki yapildiginda sistem
tekrar dengeye ulasincaya kadar etkiyi azaltacak yénde
egilim gosterir. X,, ile Y,, elementi arasinda gerceklesen bir
tepkimeye denge aninda yapilan etki ve bu etkiye sistemin
verdigi tepki,

Derisim

4 2HI,(g) = Hy(9) + 1,(0)

tepkimesi dengedeyken t, aninda sabit sicaklik ve basingta
kaba He gazi konuluyor.

Buna gore tepkimeye ait derisim - zaman grafigi hangi
secenekte dogru verilmistir?

Derisim

HI N Deris:'T
Hy T S—
—I' PR Hy
I e P B) . —
v I —
t———t————pZaman 1
t t—lblaman
p Derigim A Derisim
H2 I Ha I ——
@] 1, ‘ D) I2 '\
1
1 |
—'»Zaman L yZaman
t1 t1
‘Deri§im
1 HI
L —
Ha 1
—_—
1
3 N -
1
|

éﬁ Mol
0 8
z X
5 Y
Zaman m i
. . S = Y :
seklinde gdsterilmisgtir. ~ 2 e —’&
< i
Buna gére, bu tepkime ve tepkimeye yapilan etki hak- = 4 I Zaman
kinda verilen asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir? t, t,
A) Tepkime denklemi X, +2Y, = 2Z geklinde olabili. Xile Y arasinda gerceklesen bir tepkimede mol sayisinin
B) Tepkime dengede iken kabin hacmi azaltilmistir. zamanla degisimi yukarida verilmistir.
C) Z’nin formala XY, dir. Buna gére tepkime ile ilgili verilen asagidaki yarailar-
D) X, reaktif ise yapilan etki sonucunda denge sabiti art- dan hangisinin yanlighg: kesindir?
mistir.
A) Tepkime denklemi:
E) Yapilan etki ileri ve geri tepkimeyi hizlandirmistir. ) .
3X +Y = 2Z seklindedir.
B) Tepkime ty aninda dengeye ulagmigtir.
C) t, aninda hacim kigiiltilerek denge bozulmustur.
D) | numarali egri X, Il numarali egri Y maddesine aittir.
3 N,(g) + O,(9) = 2NO(g) . .
E) t, den sonra kurulan dengenin sabiti t; den sonra
tepkimesi dengedeyken sabit sicaklikta kabin hacmi kurulan denge sabitinden blyuktir.
yariya indirilirse agagidakilerden hangisi yanlis olur?
A) lleri tepkimenin hizi artar.
B) Geri tepkimenin hizi artar.
C) Denge sabiti degismez.
D) Tum maddelerin derisimi 2 katina ¢ikar.
E) NO’nun mol sayisi 2 katina ¢ikar.
25
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tepkimesillitrelik kapta1mol A, 4 mol
B ve 4 mol C ile dengededir.

Sabit sicaklikta kabin hacmi V mL ya-
pilip yeni dengenin kurulmasi beklendigin-
de kapta 3 mol B'nin bulundugu belirleni-
yor.

Buna gore V degeri ka¢ mL'dir?

Sekildeki sistemde piston K noktasinda sabit iken kabin
icinde

2X, + Y, = 2X,Y
dengesi kurulmustur.

Denge aninda kapta 2 mol X, 4 mol Y, ve 4 mol X,,Y mev-
cuttur.

Esit bélmeli kapta piston sag tarafa ¢ekilip sabitlendigin-
de yeni kurulan dengede X,, nin derigimi ile X, Y’nin derisi-
mi esitleniyor.

Buna gore piston nerede sabitlenmistir? (Kaptaki her
bélme 1L olup deney siresince sicaklik sabittir)

A) K-L Arasi B) L noktasi C) M noktasi

D) N-O arasi E) O noktasi

VAWIM N3ITISHVEVd

’;% N, + 20, == 2NO,
tepkimesi 1 litrelik sabit hacimli kapta 1 mol N, ve dorder
mol O,, NO, gazlarn ile dengededir.

Dengedeki N, nin 2 mol olmasi igin kabin hacmi kag
litre yapilmahdir?

A) 2 B) 4 C)9

1 RN
* N204(g) ~ 2N02(g)

tepkimesi 2 litrelik sabit hacimli kapta 4 atm kismi basin-
ca sahip N,O, ve 2 atm kismi basinca sahip NO, ile
dengededir.

Kabin hacmi 1 litre yapilip sistemin sabit sicaklikta
tekrar dengeye gelmesi beklenirse,

[. Gazlarin kismi basinglari 2 katina gikar.

Il.
M.

Denge reaktifler lehine kayar.
Kismi basinglar tirinden denge sabiti Kp = 1 olur.

yargilarindan hangileri dogru olur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) Il ve Il

C)lvell
E)1, 1l ve Il

26
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'NOT:

K= [X]Y

> TiPITEPKIMELERDE ETKIi = TEPKiI OLUR.

» BU TIP TEPKIMELERDE EKLENILENIN
TAMAMI HARCANIR VEYA CEKILENIN
TAMAMI OLUSUR.

» HACIM AZALIRSA XIN DERISIMI ESKI
HALINE DONUNCEYE DEK X OLUSUR.

» K. DEGISMEDIGI SURECE BU TIP TEP-

KIMELERDE X MADDESININ DERISIMI
DEGISMEZ.

Ak * B = Cp)

enge tepkimesi hakkinda verilen asagidaki yargilar-
dan hangisi dogrudur?

A) Kaba C eklenirse B’nin derisimi artar.

B) Kabin hacmi kii¢lllrse denge sabiti artar.

C) Kaba B eklenirse B’nin derisimi artar.

D) Kapta bir miktar A cekilirse C’nin miktar azalir.

E) Kaptan bir miktar B ¢ekilirse A’'nin miktar artar.

A kabi
1L to°C
Oy | M
CaCO,(k) == CaO(k) + CO,(g)
CaCo Cag,
Etki | Tepki | CaCOyq | CaOi |COxg| K Grafik 3 &
Tersm Kapali 1 litrelik sabit hacimli A kabinda 2 mol CaCO, katis,
Katr ve 5 mol CaO katisi ve yeteri miktarda CO, gazi,
sivi CaCo,,{
€aCOu | maddeler | o i | oapie | sabit | Sabit > CaCO,(k) = Ca0(k) + CO,(9) Ko=4
eklemek | dengeye Caoy, 1 z
tetki o, = tepkimesine goére t °C sicaklikta denge halinde bulunuyor.
etmez =
5 m
_— Zaman z Ayni sicaklikta 8 mol CO, gazi bulunan 1 litre hacimli B kabi
= A kabiyla birlestiriliyor.
Derisimi | Derigimi Caco. ) § Akabl Bkﬂbl
0 Sol sabit sabit ot >
eklerzxf\gt)ek K a ancak | ancak | Sabit | Sabit | (50 |
== |Kayar miktan | miktari
artar | azalir COyy _/\~ co?(ﬂ) M 8 mol COz{g,
—>
— o 1Lt 1L 1oC
Derigimi | Derigimi
Hacmi <ol sabit sabit CoC0m1
acmi o'a ancak ancak | Sabit | Sabit | ;0 |
Azaltmak Kayar miktari | miktari h N
artar azalr CO,, : CaCOsm CEIO(k)
I . o
Zamar A ve B kaplari arasindaki M muslugu acilarak ayni sicaklikta
sistemin tekrar dengeye gelmesi bekleniyor.
Buna gére
NOT: Derigim (M) Tepkime hizi (M/s) 1 4 Mol sayisi {(mol)
. . \ 8 o
» Bir tepkimeye saf kati veya saf sivi ek- . S 7 Ven_  8f—] )
. . .. . Vieri | Vieri al—
lemek (kaptaki maddelerin derisimine . csom
etki etmiyorsa) dengeyi etkilemez ancak S PO e Zaman a2
dengenm Sag‘a veya sola kaymaS| kat'l ve yukarida verilen grafiklerden hangileri dogrudur?
sivi maddelerin MOL SAYILARINI etkiler.
A) Yalniz | B) lvell C) lvelll
» Saf kati ve saf sivi maddelerin sabit si- o el o L el
.. . o ve ,lve
caklikta derisimleri sabittir, mol sayilari- ) )
NiNn artmasi derisimlerini arttirmaz veya
azaltmaz.
27

YE -
@EE



@ wwwiparaksilen.com
Mi 14dimetilbenzen@gmail.com

f@ instagram.com/paraksilen
B Wwwwyoutube.com/@paraksilen

2. DERi§iM

v

Derisim

T — A

6h---1 C — o
20— B :

Zaman
Agt2Bg=2C

Sait kimyasal tepkimelerde dengeye etki eden fak-
térler konusunu calisirken kitabinin derisim sayfa-
sinin yarisinin  yirtildigint goérayor. Yirtik kisimda
sorunun metni ve ¢6zima yer aldigi icin soruda ne
soruldugunu bilmeyen Sait, grafigi kullanarak X’i bul-
may! hedefliyor.

Grafigi cizilen tepkimeyi A(g) + 2B(g) = 2C(g) olarak
alan Sait, grafikten:
L ]

Tepkime baslangicta dengededir.

Dengedeki tepkimeye A eklendigi icin A’nin deri-
simi aniden artmistir

A eklenmesi sonucu tepkime saga kaymistir.

Denge saga kaydigi icin B’nin derisimi azalmis,
C’nin derigimi artmistir.

Tepkime aninda kabin hacmi sabittir.

bilgilerine ulasip bu bilgileri kullanarak X’i buluyor.
Buna gore Sait X degerini ka¢ olarak bulmustur?

A) 3 B)8 C) 10 D) 15 E) 19

VAWIM N3ITISHVEVd

25°C
V=1L

CaCO

3(k)

25 °C’de 1 litrelik bir kaba konulan CaCO4 katis|

CaCOgkan) = Ca0yay) + COzgaz)

denklemine gére aynigmaktadir. 25 °C’de yapilan
deneyde elde edilen veriler asagidaki tabloda veril-
migtir.

Sure CaCO4 Olusan CO,
(saniye) mol sayisi mol sayisi

0 1 0

2 0,8 0.2
5 0,6 0,4
9 0,4 0,6
15 0,2 0,8
50 0,2 0,8

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhs-
tir? (C: 12, O: 16, Ca: 40)

A) Heterojen denge tepkimesidir.

B) 15. saniyede sistem dengeye varmistir.

C) Tepkime % 80 verimle gerceklesmistir.

D) Derisimler cinsinden denge sabiti Kc = 3,2 dir.

E) 50. saniyede ileri ydndeki tepkime hizi geri yén-
deki tepkime hizina esittir.

28
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3. SICAKLIK

» Endotermik tepkimelerde isitmak saga,
ekzotermik tepkimelerde sola kaydirir.

» SICAKLIK KC'YI ET-
KILER!

» Endotermik tepkimelerde sicaklikla Kc
dogru orantili, ekzotermikte ters orantili-
dir.

A+BS C+isi

tepkimesine yapilan etkiler sonucu denge-
nin tepkisini ve maddelerin derisimlerinde
meydana gelen degisimleri inceleyelim;

Etki | Tepki | [A] | [B] | [C] K. Grafik

Sola

Kayar Artar

Isitmak Artar | Azalir Azal"‘

Zaman'

&
denge tepkimesine asagidaki islemlerden hangisi
uygulandiginda denge sabiti kii¢iiltir?

SX(Q) + Y(g) = XSY(g) AH >0

A) Ayni ortama X(g) eklendiginde

B) Sicakligi azaltiidiginda

C) Ayni sicaklikta ortama XSY(g) eklendiginde
D) Basinci azaltildiginda

E) Ayni sicaklikta ortamdan Y(g) uzaklastinldiginda

VAWM  N3ITISMHVHVd

1
@ XY3i9 & XY(g) + Yo(q)

N,(g) + O,(g) + 1s1 == 2NO(g)

tepkimesi t °C sicaklikta dengedeyken

I. Sicaklik artirilirsa denge Urinler yéniinde bozulur.

Il. Sisteme O, gazi eklenirse denge uUriinler yéninde bozu-
lur.

Ill. Sistemden NO gazi cekilirse denge Urunler yéniinde bo-
zulur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve Il E) L, Il velll

AH >0

tepkimesi 27 °C'de dengede iken sicaklik 77 °C'ye
cikarihyor.

Buna goére, ileri yondeki tepkime hizi, denge sa-

biti (K;) ve kaptaki toplam mol sayisi nasil de-
gisir?
lleri Hiz Denge Sabiti Toplam mol

A) Azalr Azalrr Azalir

B) Artar Degismez Artar

C) Artar Artar Artar

D) Azalr Degismez Azalir

E) Artar Artar Azalir

&

X(g) + Y(g) = Z(g) + 181

Tepkimesi 2 litrelik kapta 20 °C'de 1 mol X, 1 mol Y
ve 2 mol Z ile dengededir.

Dengedeki sistemin sicakhigi 230 °C yapildiginda
kapta 1 mol Z kaldigina gore, tepkimenin 230 °C’
deki derisimler cinsinden denge sabiti Kc kactir?

A)0,5 B)08 C)1 D)2 E) 4

29
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&

X2(g) + Y2(g) = 2XY(g) + ISl
denge tepkimesine; Derisim
[XY]
l. X, eklemek, W\—
[l. basinci artirmak, 2
lll. sicakhid artirmak [Y,]

Zaman

islemlerinden hangileri uygulandiginda yukaridaki
grafik elde edilir?

A) Yalniz |

B) Yalniz II
D)lvell

C) Yalniz Il
E) Il ve lll

1
- 1
@ SO4(g) = SO,(g) + 5 O5(g) AH>0

Denge reaksiyonunun verimini artirmak icin asa-

&

mX(g) = nY(9)
denge tepkimesinde,

|. Sabit sicaklikta kabin hacmi artinldiginda X gazi-
nin mol sayisi artiyor.

Sabit hacimde sicaklik yikseltildiginde tepkime
Urlnler lehine hareket ediyor.

Buna gére,

. n>mdir.

I.
. Maksimum duzensizlik faktorii girenler lehinedir.

Tepkime ekzotermiktir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

B) Yalniz Il C) Yalniz Il
E) llvelll

A) Yalniz |
D) lvell

gidakilerden hangisi en uygundur? :
A) Hacmini arttirmak % %> Kapal bir kapta sicakligi 150°C olan 1 litrelik ¢cozelti .iginde
= 0,2 mol X, 0,4 mol Y, 0,3 mol Z ve 0,8 mol T maddeleri
B) Sogutmak z
= X(suda) + 2Y(suda) = Z(k) + 2T(suda) tepkimesine gbére
C) SO, gazi cekmek § dengededir.
D) O, gazi eklenerek kabi 1sitmak Sistemin sicakiigi 30°C degerine diisirilip tepkime
E) Kabiisitirken SO, gazi cekmek dengeye geldiginde kapta 0,1 mol X’in bulundugu belirle-
niyor. Buna gére bu tepkime ile ilgili olarak
|. Ekzotermik bir tepkimedir.
1@ N,(9) + 3H,(g) == 2NH,(g) AH = —63,3 kcal II. Sicaklik arttirilirsa Z’nin mol sayisi artar.
Kapali bir kapta N,(g), Hx(g) ve NH;(g) karisimi den- I1l. 150°C sicakliktaki denge sabitinin 30°C sicakliktaki denge
gededir. sabitine orani % ‘tir.
Buna goére dengeyi,
. ardnler lehine, yargilarindan hangileri dogrudur?
1. reaktifler lehine A) Yalniz | B) lvell C) lvell
kaydirmak icin asagidaki islemlerden hangileri D) Ilvelil E)1 Fve il
uygulanmahldir?
I Il
A) N,(g) eklemek Sicakhdi yukseltmek
B) H,(g) eklemek Sicakligr distrmek
C) NH;(g) eklemek N,(g) eklemek
D) Sicakhigi yikseltmek Sicaklidi dugtrmek
E) Kabin hacmini Kabin hacmini
blyutmek kiclltmek
30
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DENGE - HIZ ILISKISI

» Dengedeki bir sistemde yapilan bir etki
sonucu dengenin sola veya saga kayma-
s hiz algimizin degismesine sebep olabi-
liyor, bu sorularda yanlis yapmamak icin
hiz soruldugunda hiz badintisinin yazila-
rak yorum yapilmasi gerekir.

» Hadi olasi senaryolari inceleyelim:

1. Dengeye Madde Ekleme

A+BSC
dengesine A ekleyip asagidaki grafikleri ¢i-
zelim:
Derisim Hiz
A A
Al—
Tleri
Bi— Geri o
>
3
Cl— a
Zamai Zamai -

VAWM

2. Dengeden Madde Cekme

A+BSC

dengesinden A cekip asagidaki grafikleri ¢i-
zelim:

Derisim Hiz
A A
Al—
fleril__
Bi— Geri
Cl—
Zama;n Zamai

3. Dengede Hacmi Azaltma

ASB+C

Derisim
A
Ab—
Bl—

Cl—

Zaman

Hiz
A

Tleri}
Geri

4. Dengede Hacmi Arttirma

ASB+C

Derisim
A ¥
Al—
Bl—

Cl—

Zaman

A+B SC+ISI
Derisim
A
Al—
Bl—
Cl—
Zaman

5. Dengede Sicakligi Arttirma

6. Dengede Sicakligi Azaltma

A+B S C+ISI
Derisim
A
Al—
Bl—
Cl—
Zaman

Zaman
Hiz
A
Ileril___
Geri
Zaman
Hiz
A
feril___
Geri
Zaman
Hiz
A
Tleri___
Geri
Zaman
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£2HCI(9) S H,(g) + CL (g) AH>0

tepkimesi dengede iken yapilan islemler
ile ilgili olarak verilen asagidaki ifadelerden
hangisi dogrudur?

A) Tepkimeden bir miktar H, cekilirse ileri
tepkime hizlanir.

B) Hacmin azalmasi ileri ve geri hizlara etki
etmez.

C) Sicaklik azaltilarsa ileri hiz artar.

D) Kaba Cl, eklemek geri tepkimeyi hizlan-
dirir.

E) Kaptan HCI cekilirse geri tepkime hizlanir.

@Xz(g) +Y,(s) S 2XY(g) AH>0

tepkimesi dengede iken kabin hacmi 2 ka-
tina ¢ikarilirsa

|. Sistem Urunler ydnune kayar.
Il. Y,(s)'nin derigimi azalir.
1. lleri tepkimenin hizi azalir

ifadelerinden hangileri dogru olur?

A) Yalniz |
D) I ve lll

B) Yalniz Il
E) Il ve Il

C) lvell

1
£2X2(g) +3Y,(g) 52X.Y,(g) AH>0

qISMvdavd

tepkimesi dengede iken yapilan bir etkininz
sonucu, dengede meydana gelen degisiklik-
ler:

- Denge sabiti degismiyor.

- ileri tepkime hizlaniyor.

- TUm maddelerin derisimi artiyor.

seklinde veriliyor.

~
<
<
>

Buna gore dengeye yapilan etki asagidaki-
lerden hangisi olabilir?

A) Sabit hacimde X, eklemek

B) Sabit hacimde sicakhgi arttirmak.
C) Sabit hacimde VY, cekmek

D) Kabin hacmini arttirmak.

E) Sabit hacimde XY, eklemek

@xz(g) +Y,(s) 52XY(g) AH>O

vtepkimesi dengede iken yapilan etkilerden

= hangisi geri tepkimeyi hizlandirmaz?

A) Sabit hacimde X, eklemek.

Sabit hacimde sicakligi arttirmak.
Kabin hacmini azaltmak.

Sabit hacimde Y, cekmek.

E) Sabit hacimde X,Y, eklemek

)
B)
C)
D)
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4. KATALIZOR

Katalizér hem iler hem geri tepkimeyi ayni
oranda hizlandirdigi icin dengeyi veya den-
ge sabitini etkilemez. Dengeye ulasma
suresini kisaltir.

1
X(g) + 2Y(g) = 2Z(g) + 18I

tepkimesi denge aninda iken kataliz6r kullanilirsa,
I. Esik enerjisi duger.

Il. Denge sabiti artar.

lll. Denge Urlnler lehine kayar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I ve lll E) Il ve Il

Bir tepkimede sicaklik dusuralirken ayni zaman-
da katalizér kullaniliyor. Bu durumda tepkimenin
denge sabitinin klc¢uldugu, dengeye ulasma suresi-
nin kisaldigi gézleniyor.

Buna goére tepkime ile ilgili asagidaki yargilardan
hangisi dogrudur?

A) Katalizdr, tepkimenin entalpisini dustrmustar.

B) Katalizor, denge sabitini kiglltmuUstir.

C) Sicaklik disiiriildiigiinde —- orani artmistir.

VAWIM N3ITISHVEVd

XY XY

1. kap 2. kap

Yukaridaki kaplarin hacimleri, sicakliklari ve iginde
yer alan XY, miktarlari aynidir.

2XYyiq) = Xyq) + 2Y5(g) tepkimesinin katalizori Z
gazi olduguna gore, bu iki kapta gerceklesen tepki-
melerin:

I. Dengeye gelme streleri

I.

Ill. Aktiflesme enerijileri

Denge sabitleri

degerlerinden hangileri farkhdir?

A) Yalniz |
D) ll ve lll

B) Yalniz lll C)lvell
E)IL Ilvelll

vnga(g) S H,(g) + CL (g) AH>0

tepkimesi surtiunmesiz pistonla kapatil-
mis bir kapta dengededir.

I.  Sicakligi arttirmak.
ll. Katalizor olarak X(g) eklemek
I1l. Kaba bir miktar He (g) eklemek.

k
9 v .
D) Katalizér, tepkimeyi geri ydnde daha cok hizlan- Buna_ gore yukarida ytf\p‘lla.n _ etkilerden
dirmistir. hangileri HCI gazinin derisimini azlatir?

E) Tepkime endotermiktir. A) Yalniz |

B) I ve lll

C) Ivelll

D) I vell

E) I, 11velll
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YABANCI MADDE EKLEME

Dengedeki bir tepkimeye eklenen yaban-
cl maddenin direk dengeye etkisi yoktur
ancak;

Kap pistonluysa hacmi arttirir hacmi art-
tirdigi icin dengeye etki edebilir.

Tepkimede asit var ve baz ekleniyorsa or-
tamdan asidi uzaklastirir tam tersi baz var
ve asit ekleniyorsa ortamdan asidi uzak-
lastirir ve bu nedenle dengeye etki ede-
bilir.

Suda gerceklesen bir tepkimeyse ekleni-
len maddenin direk kendisi olmasa bile

iyonlarindan biri tepkimede yer aliyor ola-
bilir.

Yani eklenilen yabanci madde, tepkimedeki
maddelerin derisimi veya sicakhgini etkile-
miyorsa dengeye hicbir etkisi yoktur.

&
Oda kosullarinda,

HCOg3 (suda) + H,O(s) = CO?{ (suda) + H;O*(suda)
tepkimesi dengededir.

Buna gére kaba sabit sicaklikta,

[.  NaOH katisi ekleniyor.

I.

[Il. Bir miktar saf su ekleniyor.

HCI sivisi ekleniyor.

islemlerinden hangilerinde denge urunler lehine
ilerler?

A) Yalniz |
D) Ivelll

B) Yalniz Ii C)lvell
E) 1,1l ve lll

VAWIM N3ITISHVEVd

1%% gore, bir tepkimeye yapilan etkinin, tepkimedeki
ddelerin mol sayisi lizerindeki degisimi,

Mol

|

Zaman

seklinde olduguna gére, bu tepkimenin denklemi ve
tepkimeye yapilan etki hangi secenekte dogru olarak

verilmistir?
Tepkime Denklemi Yapilan Etki
A) A(g) + B(g) = C(g) + D(g) A eklemek
B) A(g) + B(k) = C(k) + D(k) A eklemek
C) A(g) + B(g) = C(g) + D(g) Hacmi azaltmak
D) A(k) + B(g) = C(g) + D(g) A eklemek
E) A(g) + B(g) = C(g) + D(g) C eklemek
! .
@ Derigim X, ile Y, arasinda ger-
Xy ceklesen bir dengeye
L/ tyvet, anlarinda ya-
pilan etkiler ve bu et-
z kilere sistemin tepkisi
~—  2aman vandaki grafikte veril-

! 2 mistir.

Buna gore, tepkime hakkinda verilen,

|. Z’nin katsayisi X2 ve Y2 nin katsayilarn toplamindan faz-
ladir.

Il. Tepkime ekzotermiktir.

lll. t, aninda yapilan etki K yi degistirmezken t, aninda

yapilan etki Kc yi azaltr.
ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I Ilvelll
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